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Eksāmena uzdevumu paraugs varbūtību teorijā

1. Uz labu laimi izvēlas divus pozitīvus skaitļus, kas nepārsniedz 1. Aprēķināt varbūtību, ka izvēlēto skaitļu summa nepārsniedz 7/5 un to reizinājums nav mazāks par 12/25. 

2. Spēļu kauliņu met 15 reizes. A ir notikums, ka sešinieks uzkrīt tieši divas reizes, B ir notikums, ka sešinieks uzkrīt ne vairāk kā divas reizes. Aprēķināt P(A|B). 

3. Dotas trīs kastes. Pirmajā kastē atrodas 3 baltas, 5 melnas un 3 sarkanas lodītes, otrajā - 4 baltas, 4 melnas un 2 sarkanas lodītes, trešajā - 3 baltas, 3 melnas un 3 sarkanas lodītes. Uz labu laimi izvēlas vienu kasti un no tās izvelk divas lodītes. Aprēķināt varbūtību, ka viena no izvilktajām lodītēm būs balta un viena būs sarkana. 

4. Gadījuma lielums  ir vienmērīgi sadalīts segmentā [-1;1]. Aprēķināt E(2), D(2), cov(2,3). Vai gadījuma lielumi 2 un 3 ir korelēti? 

5. Gadījuma lielumi 1, 2, ... , 1600 ir neatkarīgi, pēc eksponenciālā sadalījuma likuma ar parametru =25 sadalīti gadījuma lielumi. Aprēķināt varbūtību P{601+2+...+160065}. 

Eksāmena uzdevumu paraugs matemātiskajā statistikā - nav

Kombinatorikas elementi

6. Uz kalna virsotni ved 7 dažādi ceļi. Cik dažādos veidos tūrists var uzkāpt kalnā un nokāpt lejā? Cik dažādos veidos tūrists var uzkāpt kalnā un nokāpt lejā pa atšķirīgiem ceļiem? 

7. Futbola sacensībās piedalās 17 komandas. Cik dažādos veidos tās var sadalīt zelta, sudraba un bronzas medaļas? 

8. Klasē skolēniem māca 10 priekšmetus. Pirmdien stundu sarakstā jāparedz 6 stundas, pie kam tām visām jābūt dažādām. Cik dažādos veidos var sastādīt stundu sarakstu pirmdienai? 

9. Cik dažādos veidos no 7 cilvēkiem var izvēlēt komisiju, kas sastāv no priekšsēdētāja un diviem locekļiem? 

10. Cik dažādos veidos var 8 studentus izvietot trīs istabās: vienvietīgā, trīsvietīgā un četrvietīgā? 

11. Studentam 8 dienu laikā jānokārto 4 eksāmeni. Cik dažādos veidos to var izdarīt? (Vienā dienā drīkst kārtot ne vairāk kā vienu eksāmenu.) 

12. Cik ir dažādu telefona numuru, kas sastāv no 6 dažādiem cipariem? Cik ir dažādu sešzīmju skaitļu, kas sastāv no dažādiem cipariem? (Telefona numurs var sākties ar ciparu 0.) 

13. Telpā doti 4 punkti, kas neatrodas vienā plaknē. Cik dažādas plaknes var novilkt, no kurām visi četri punkti atrodas vienādā attālumā? 

14. Cik dažādus trīsciparu skaitļus var uzrakstīt, izmantojot ciparus 0, 1, 2, 3, 4 (katru ne vairāk kā vienu reizi)? 

15. Cik ir dažādu piecciparu skaitļu, kas dalās ar 5? 

16. Cik dažādus četrciparu skaitļus var izveidot no cipariem 0, 1, 2, 3, 4, 5, ja 

· katrs cipars tiek izmantots ne vairāk kā vienu reizi, 

· cipari drīkst būt arī vienādi, 

· cipari drīkst atkārtoties, bet iegūtajam skaitlim jābūt nepāru, 

· cipari drīkst atkārtoties, bet iegūtajam skaitlim jādalās ar 5. 

17. Cik dažādos veidos var izvietot virknē skaitļus 1, 2, 3, ... , n, lai skaitļi 1, 2, 3 atrastos blakus augošā kārtībā? 

18. Cik dažādu dalītāju ir skaitlim m=p11 p22 ... pnn, ja p1, p2, ... , pn ir dažādi pirmskaitļi? 

19. Cik dažādu dalītāju ir skaitlim 1000000? 

20. Uz trijstūra ABC malas AB izvēlas m punktus un savieno ar virsotni C, uz malas AC izvēlas n punktus un savieno ar virsotni B. Cik daļās sadalās trijstūris? 

21. Cik dažādos veidos 30 strādniekus var sadalīt 3 brigādēs pa 10 strādniekiem katrā? 

22. Cik dažādos veidos no 30 strādniekiem var izveidot 3 brigādes, kas sastāv no brigadiera un 9 strādniekiem? 


Klasiskais varbūtību noteikšanas paņēmiens

1. Aprēķināt varbūtību, ka, vienreiz metot spēļu kauliņu: 

2. uzkritīs pāru skaitlis, 

3. uzkritīs skaitlis, kas nav mazāks par pieci, 

4. uzkritīs skaitlis, kas nepārsniedz pieci. 

5. Spēļu kauliņu met divas reizes. Aprēķināt varbūtību, ka abas reizes uzkritīs viens un tas pats skaitlis. 

6. Spēļu kauliņu met sešas reizes. Aprēķināt varbūtību, ka katra skaldne uzkritīs tieši vienu reizi. 

7. Spēļu kauliņu met trīs reizes. Kāda varbūtība, ka 

8. pirmajā reizē uzkritušais skaitlis būs lielāks par pārējo divu summu, 

9. starp trim uzkritušajiem skaitļiem eksistēs tāds, kas būs lielāks par pārējo divu summu? 

10. Aprēķināt varbūtību, ka, metot divus spēļu kauliņus: 

11. uzkritušo skaitļu summa ir 8, 

12. uzkritušo skaitļu reizinājums ir 8, 

13. uzkritušo skaitļu reizinājums ir 12. 

14. Kastē ir n baltas un m melnas lodītes. No kastes izvelk vienu lodīti. Aprēķināt varbūtību, ka tā ir balta. 

15. Kastē ir n baltas un m melnas lodītes. No kastes izvelk vienu lodīti un pēc tam vēl vienu. Aprēķināt varbūtību, ka otrā lodīte būs balta, ja pirmā bija balta. 

16. N personas apsēžas ap apaļu galdu. Aprēķināt varbūtību, ka divas fiksētas personas būs apsēdušās blakus. 

17. No skaitļiem 1, 2, ... , n brīvi izvēlas vienu skaitli, pēc tam otru. Aprēķināt varbūtību, ka viens no izvēlētajiem skaitļiem būs mazāks par k un otrs - lielāks par k (k - fiksēts skaitlis, 1<k<n). 

18. Uz galda atrodas 10 vienādi cimdu pāri. 10 bērni pēc kārtas uz labu laimi izvēlas divus cimdus. Aprēķināt varbūtību, ka visi bērni būs izvēlējušies cimdu pāri. 

19. Aprēķināt varbūtību, ka, piedaloties ar vienu kartīti spēlē "Sportloto 5 no 36", pareizi būs atminēti: 

20. pieci skaitļi, 

21. četri skaitļi, 

22. trīs skaitļi. 

23. No skaitļiem 1, 2, ... , n uz labu laimi izvēlas k dažādus skaitļus. Aprēķināt varbūtību, ka 

24. katrs no izvēlētajiem skaitļiem dalās ar doto skaitli q, 

25. katrs no izvēlētajiem skaitļiem dalās ar vismaz vienu no dotajiem skaitļiem q1 un q2 (q1 un q2 nav savstarpēji pirmskaitļi), 

26. vismaz viens no izvēlētajiem skaitļiem dalās ar doto skaitli q. 

27. Grupā ir n studenti. Aprēķināt varbūtību, ka vismaz diviem no studentiem sakrīt dzimšanas dienas. Pie kāda minimālā studentu skaita šī notikuma varbūtība nav mazāka par 0,5? (uzskatīt, ka neviens no studentiem nav dzimis 29. februārī. Dzimšanas gadi var nesakrist.) 

Ģeometriskais varbūtību noteikšanas paņēmiens

1. Riņķī ar rādiusu r ievilkts regulārs n-stūris. Uz labu laimi izvēlas kādu riņķa punktu. Aprēķināt varbūtību, ka izvēlētais punkts piederēs arī n-stūrim. 

2. Uz nogriežņa AB brīvi izvēlas punktus L un M. Kāda ir varbūtība, ka punkts L atradīsies tuvāk punktam M nekā punktam A? 

3. Uz riņķa līnijas brīvi izvēlas trīs punktus A, B un C. Aprēķināt varbūtību, ka trijstūris ABC ir šaurleņķa. 

4. Uzdevums par satikšanos. Divi studenti norunāja satikties noteiktā vietā no plkst. 12 līdz plkst. 13. Katrs no studentiem, atnākot uz satikšanos, gaida otru 20 minūtes un pēc tam iet projām. Aprēķināt varbūtību, ka satikšanās notiks, ja katrs no studentiem ierašanās laiku izvēlas uz labu laimi (norādītās stundas ietvaros). 

5. Plakne sagrafēta ar paralēlām taisnēm, starp kurām attālumi pārmaiņus ir 2 cm un 8 cm. Uz plakni met monētu ar rādiusu 2,5 cm. Aprēķināt varbūtību, ka monēta nekrustos nevienu no taisnēm. 

6. Uz parketa grīdas uzmet monētu ar diametru d. Parketa dēlīšiem ir kvadrāta forma ar malas garumu a (a>d). Kāda ir varbūtība, ka: 

7. visa monēta atradīsies uz viena parketa dēlīša, 

8. monēta atradīsies uz ne vairāk kā diviem parketa dēlīšiem (diviem parketa dēlīšiem var būt kopīga vai nu visa mala vai tikai virsotne)? 

9. Kvadrātā ar virsotnēm (0; 0), (0; 1), (1; 1), (1; 0) brīvi izvēlas punktu. Apzīmē tā koordinātes ar  un . Aprēķināt varbūtību, ka vienādojuma x2+x+=0 saknes ir 

10. reālas, 

11. pozitīvas. 

12. Uz labu laimi izvēlas divus pozitīvus skaitļus, kas nepārsniedz 1. Aprēķināt varbūtību, ka to summa nepārsniedz 1 un reizinājums nav mazāks par 0,99. 

13. Kvadrātā uz labu laimi izvēlas punktu M. Aprēķināt varbūtību, ka attālums no punkta M līdz tuvākajai kvadrāta diagonālei būs lielāks nekā attālums no punkta M līdz tuvākajai kvadrāta malai. 

Nosacītās varbūtības. Varbūtību reizināšanas, pilnās varbūtības un Beijesa formulas

1. Met divus spēļu kauliņus. Kāda ir varbūtība, ka uzkritīs sešinieks, ja uzkritušo skaitļu summa ir 8? 

2. Aprēķināt P(A), ja P(AB)=0,72, P(AB')=0,18. 

3. Aprēķināt P(AB'), ja P(A)=a, P(B)=b, P(AB)=c. 

4. Ševaljē de Merē uzdevums. Kura notikuma realizēšanās varbūtība ir lielāka: metot vienreiz četrus spēļu kauliņus, uzmest vismaz vienu vieninieku vai, 24 reizes metot divus spēļu kauliņus, vismaz vienreiz uzmest divus vieniniekus? 

5. Ir zināms, ka metot spēļu kauliņu 10 reizes, vismaz vienu reizi ir uzkritis vieninieks. Kāda ir varbūtība, ka vieninieks ir uzkritis vairāk kā vienu reizi? 

6. Kastē starp 15 tenisa bumbiņām 9 ir jaunas. Pirmajai spēlei no kastes uz labu laimi izvēlas 3 bumbiņas, kuras pēc spēles iemet atpakaļ kastē. Otrajai spēlei atkal uz labu laimi no kastes izvēlas 3 bumbiņas. Aprēķināt varbūtību, ka otrajā reizē izvēlētās bumbiņas visas ir jaunas. 

7. Pirmajā kastē ir 3 baltas un 2 melnas lodītes, otrajā - 4 baltas un 4 melnas lodītes. No pirmās kastes vienu lodīti pārliek otrajā, pēc tam no otrās kastes uz labu laimi izvēlas vienu lodīti. Aprēķināt varbūtību, ka tā būs balta. 

8. Dotas piecas kastes. Divās no tām atrodas pa 4 baltām un 6 melnām lodītēm katrā, divās - pa vienai baltai, 4 melnām un 5 sarkanām, pēdējā kastē ir 6 baltas, 1 melna un 3 sarkanas lodītes. Uz labu laimi izvēlas vienu no kastēm un no tās izņem 2 lodītes, kas izrādās baltas. Aprēķināt varbūtību, ka izvēlētajā kastē bija vismaz 3 sarkanas lodītes. 

9. Dots, ka P(A|B)=0,7, P(A|B')=0,3, P(B|A)=0,6. Aprēķināt P(A). 

Neatkarīgu eksperimentu shēma. Muavra - Laplasa un Puasona teorēmas

1. Katrs atsevišķs šāviens, neatkarīgi no pārējiem, trāpa kuģī ar varbūtību p. Pie k trāpījumiem kuģis grimst ar varbūtību 1-qk (0<q<1). Aprēķināt varbūtību, ka kuģis tiks nogremdēts, ja pa to izšaus n reizes. 

2. Varbūtība trāpīt mērķī atsevišķā šāvienā ir 0,8. Aprēķināt varbūtību, ka no 100 šāvieniem mērķī trāpīs tieši 75. 

3. Divus spēļu kauliņus met 4400 reizes. Aprēķināt varbūtību, ka tieši 350 reizes uzkritušo skaitļu summa nebūs mazāka par 11. 

4. Monētu met 10000 reizes. Kāds ir visvarbūtīgākais ģērboņa uzkrišanas reižu skaits m0? Kāda ir varbūtība, ka ģērbonis uzkritīs tieši m0 reizes? 

5. Monētu met 2n reizes. Aprēķināt varbūtību, ka ģērbonis uzkritīs tieši n reizes. 

6. Četrus spēļu kauliņus met 1500 reizes. Aprēķināt varbūtību, ka vienlaikus uz visiem spēļu kauliņiem sešinieks uzkritīs 

7. tieši divos metienos, 

8. ne mazāk kā divos metienos, 

9. ne vairāk kā divos metienos. 

10. Katra no rūpnīcā ražotajām elektriskajām spuldzēm ir derīga ar varbūtību 0,997. Izgatavotās spuldzes, nepārbaudot to kvalitāti, iesaiņo kastēs pa 1000 spuldzēm katrā. Aprēķināt varbūtību, ka kastē derīgas būs 

11. visas 1000 spuldzes, 

12. tieši 998 spuldzes, 

13. ne mazāk kā 995 spuldzes. 

Integrālās Muavra - Laplasa un Puasona teorēmu pielietojumi

1. Notikums A realizējas katrā no 2100 neatkarīgiem eksperimentiem ar varbūtību 0,7. Aprēķināt varbūtību, ka notikums A realizēsies 

2. ne mazāk kā 1470 un ne vairāk kā 1500 reizes, 

3. ne mazāk kā 1501 reizes, 

4. ne vairāk kā 1500 reizes. 

5. Spēļu kauliņu met 320 reizes. Aprēķināt par kādu skaitli m ar varbūtību 0,99 nebūs mazāks sešinieka uzkrišanas reižu skaits. 

6. Divas monētas atkārtoti met 1200 reizes. Aprēķināt par kādu skaitli m ar varbūtību 0,99 nebūs mazāks ģērboņu vienlaicīgas uzkrišanas reižu skaits. 

7. Divas monētas met 10000 reizes. Atrast tādu pozitīvu skaitli , lai ar varbūtību 0,9 divu ģērboņu vienlaicīgas uzkrišanas relatīvais biežums atšķirtos no skaitļa 0,25 pēc absolūtās vērtības ne vairāk kā par . 

8. Cik reizes jāmet spēļu kauliņš, lai ar varbūtību, ne mazāku par 0,5, sešinieka uzkrišanas relatīvais biežums atšķirtos no 1/6 pēc absolūtās vērtības ne vairāk kā par 0,01. 

9. Katrā no 10000 neatkarīgiem eksperimentiem notikums A realizējas ar varbūtību 0,0002. Aprēķināt varbūtību, ka notikums A realizēsies 

10. ne vairāk kā vienu reizi, 

11. tieši divas reizes, 

12. ne mazāk kā trīs reizes. 

Gadījumlielumi, to sadalījumfunkcija un tās īpašības

1. Kuras no uzrādītajām funkcijām ir gadījumlieluma sadalījumfunkcijas: 

· F(x)=1/2+(2 arctg x)/, 

· F(x)=1-(arcctg x)/, 

PRIVATE
F(x)=
{
0, ja x0, 
[x]/2, ja 0<x2, 
1, ja x>2,

· F(x)=e-e-x, 

PRIVATE
F(x)=
{
0, ja x0, 
sin x, ja 0<x/2, 
1, ja x>/2,

PRIVATE
F(x)=
{
0, ja x0, 
sin x, ja 0<x/4, 
1, ja x>/4,

PRIVATE
F(x)=
{
0, ja x0, 
1-(1-e-x)/x, ja x>0,

· F(x)=(1+sign x)/2? 

2. Gadījumlieluma  sadalījumfunkcija ir 

PRIVATE
F(x)=
{
0, ja x, 
3x/4+3/4, ja -1<x1/3, 
1, ja x>1/3.

Aprēķināt P{0<1/3}! 

3. Gadījumlieluma  sadalījumfunkcija ir 

F(x)=1/2+(arctg x)/.

Noteikt gadījumlieluma  sadalījuma blīvumfunkciju un aprēķināt varbūtību P{0<1}! Gadījumlieluma  sadalījumfunkcija ir 

PRIVATE
F(x)=
{
0, ja x0, 
(1-cos x)/2, ja 0<x, 
1, ja x>.

4. Gadījumlieluma  sadalījumfunkcija ir 

PRIVATE
F(x)=
{
0, ja x0, 
(1-cos x)/2, ja 0<x, 
1, ja x>.

Noteikt gadījumlieluma  sadalījuma blīvumfunkciju. 

5. Nepārtraukta gadījumlieluma  sadalījuma blīvumfunkcija ir 

PRIVATE
p(x)=
{
(3 sin 3x)/2, ja 0<x/3, 
0, pretējā gadījumā.

Aprēķināt P{/6</4} un P{/6</2}. 

6. Noteikt nepārtraukta gadījumlieluma  sadalījumfunkciju, ja tās sadalījuma blīvumfunkcija ir: 

PRIVATE
p(x)= 
{
sin x, ja 0<x/2, 
0, pretējā gadījumā,

PRIVATE
p(x)= 
{
(sin x)/2, ja 0<x, 
0, pretējā gadījumā,

PRIVATE
p(x)= 
{
0, ja x0, 
x, ja 0<x1, 
x-3, ja x>1,

PRIVATE
p(x)= 
{
(4 arctg x)/(-2 ln 2), ja 0<x1, 
0, pretējā gadījumā.

7. Nepārtraukta gadījumlieluma  sadalījuma blīvumfunkcija ir 

p(x)=a e-|x|, >0.

Noteikt konstanti a un konstruēt gadījumlieluma  sadalījumfunkcijas un sadalījuma blīvumfunkcijas grafikus. 

Gadījumvektori, to sadalījuma funkcija. Gadījumlielumu funkcijas

1. Divas reizes met spēļu kauliņu. Ar 1 apzīmē uzkritušo punktu skaitu pirmajā metienā, ar 2 - otrajā. Noteikt gadījuma vektora =(1,2) sadalījuma likumu. Pierādīt, ka gadījuma lielumi 1 un 2 ir neatkarīgi. 

2. Monētu met tik ilgi, kamēr pirmoreiz uzkrīt ģērbonis. Ar  apzīmē cipara uzkrišanas reižu skaitu. Noteikt gadījuma lieluma  sadalījuma likumu, aprēķināt P{>1}, P{n}. 

3. Gadījuma lielums  ir sadalīts pēc normālā N(20,25) sadalījuma likuma. Aprēķināt varbūtību P{15<<25}. 

4. Gadījuma lielums  ir sadalīts pēc normālā N(10,4) sadalījuma likuma. Aprēķināt varbūtības P{<12}, P{<14}, P{12<<14}. 

5. Gadījuma lielums  ir sadalīts pēc eksponenciālā sadalījuma likuma ar parametru . Noteikt gadījuma lieluma =2 sadalījuma blīvuma funkciju. 

6. Gadījuma lielumi  un  ir neatkarīgi, pēc eksponenciālā sadalījuma likuma ar parametru  sadalīti gadījuma lielumi. Noteikt gadījuma lieluma + sadalījuma blīvuma funkciju. 

7. Diskrēti sadalītam gadījuma lielumam  P{=-1}=P{=0}=P{=1}=1/3. Noteikt gadījuma lieluma =|| sadalījuma funkciju, vidējo vērtību un dispersiju. 

8. Diskrēti sadalītam gadījuma lielumam  P{=-1}=0,2, P{=0}=0,1, P{=1}=0,3, P{=2}=0,4. Noteikt gadījuma lieluma =2 sadalījuma funkciju, vidējo vērtību un dispersiju. 

9. Diskrēti sadalītam gadījuma lielumam  P{=k}=1/(2n+1), k=0, ±1, ±2, ... , ±n. Aprēķināt E, E2, D. 

Centrālās robežteorēmas pielietojumi

1. Met 100 spēļu kauliņus.  ir uzkritušo skaitļu summa. Aprēķināt varbūtību P{300400}. 

2. Vienā minūtē pār tiltu pārbraukušo automašīnu skaits ir gadījuma lielums, sadalīts pēc Puasona sadalījuma likuma ar parametru =12. Noteikt skaitli m tādu, lai varbūtība, ka 2 stundās pār tiltu pārbraukušo automašīnu skaits nepārsniedz m, būtu vienāda ar 0,95. 

Empīriskā sadalījuma funkcija. Nezināmo parametru novērtēšanas momentu metode

23. Ģenerālkopa ir segmentā [a;b] vienmērīgi sadalīts gadījumlielums. Uzzīmēt empīriskās sadalījuma funkcijas grafiku un ģenerālkopas teorētiskās sadalījuma funkcijas grafiku, ja iztvērums ir: 

0,8234; 0,8214; 0,2774; 0,9475; 0,8571.

24. Konstruēt empīrisko sadalījuma funkciju, empīrisko vidējo vērtību un empīrisko dispersiju, ja iztvērums ir: 

x1=6, x2=6, x3=2, x4=6, x5=8.

25. Ģenerālkopa X ir sadalīta pēc eksponenciālā sadalījuma likuma ar parametru >0. Novērtēt parametru  ar momentu metodi. 

26. X ir segmentā [a;b] vienmērīgi sadalīts gadījuma lielums (a, b - nezināmi parametri). Novērtēt a un b ar momentu metodi. 

27. Spēļu kauliņu met 100 reizes. 14 metienos uzkrīt "1", 15 metienos - "2", 20 metienos - "3", 16 metienos - "4", 20 metienos - "5" un 16 metienos - "6". Sastādīt vienādojumu sistēmu skaldņu uzkrišanas varbūtību atsevišķā metienā pk novērtēšanai. 

Nezināmo parametru novērtēšanas maksimālās paticamības metode

1. Monētu met 10 reizes. Ģērbonis uzkrīt 3 reizes. Novērtēt ģērboņa uzkrišanas varbūtību atsevišķā metienā ar maksimālās paticamības metodi. 

2. Spēļu kauliņu met 120 reizes. "1" uzkrīt 16 metienos, "2" - 19 metienos, "3" - 22 metienos, "4" - 21 metienā, "5" - 20 metienos, "6" - 22 metienos. Ar maksimālās paticamības metodi novērtēt katras skaldnes uzkrišanas varbūtību atsevišķā metienā. 

3. Ģenerālkopa X ir sadalīta pēc eksponenciālā sadalījuma likuma ar parametru . Novērtēt , ja dots iztvērums ar apjomu n=5: 

4. 0,112; 0,317; 0,044; 0,125; 0,085.

5. Ģenerālkopa X ir segmentā [a;b] vienmērīgi sadalīts gadījumlielums. Novērtēt parametrus a un b, ja dots iztvērums ar apjomu n=5: 

6. 5,101, 0,288, 5,794, 1,632, -1,725.

Ticamības intervāli

28. Konstruēt ticamības intervālu normāli sadalītas ģenerālkopas X~N(a,1) vidējai vērtībai a, kas atbilst ticamības varbūtībai 0,95, ja iztvērumam ar apjomu n=16: X=7,4. 

29. Ir zināms, ka normāli sadalītai ģenerālkopai X~N(a,2) DX=236. Konstruēt ticamības intervālu parametram a, kas atbilst ticamības varbūtībai 0,95, ja iztvērumam ar apjomu n=16: X=3,2. Atrisināt šo uzdevumu ticamības varbūtībai 0,99. 

30. Konstruēt ģenerālkopas X nezināmai vidējai vērtībai a=EX ticamības intervālu atbilstošu ticamības varbūtībai 1-=0,95, ja iztvēruma apjoms n=400, X=21 un ir zināms, ka DX=2100. 

31. Konstruēt normāli sadalītas ģenerālkopas parametriem a un 2 ticamības varbūtībai 1-=0,95 atbilstošus ticamības intervālus, ja iztvērumam ar apjomu n=16: X=-1,8 un S2=225. 

32. Metot 361 reizi viegli deformētu monētu, ģērbonis uzkrita 163 reizes. Konstruēt ticamības varbūtībai 0,95 atbilstošu ticamības intervālu monētas ģērboņa uzkrišanas varbūtībai p (atsevišķā metienā). 

Hipotēžu pārbaude par normāli sadalītu ģenerālkopu

1. Pārbaudīt hipotēzi par normāli sadalītas ģenerālkopas X~N(a,2) vidējo vērtību: 

1. H0:a=-2 
H1:a=2,

2. ja iztvērumam ar apjomu n=16, X=0,8, ja ir zināms, ka 2=64. Pirmā veida kļūdas pieļaušanas varbūtību ņemt =0,05. Aprēķināt otrā veida kļūdas pieļaušanas varbūtību. 

3. Pārbaudīt hipotēzi par normāli sadalītas ģenerālkopas X~N(a,2) vidējo vērtību: 

4. H0:a=-2 
H1:a=2,

5. ja 2 nav zināms un iztvērumam ar apjomu n=16, X=0,8 un S2=25.  ņemt 0,05. 

6. Pārbaudīt hipotēzi par normāli sadalītas ģenerālkopas X~N(a,2) vidējo vērtību: 

7. H0:a=4 
H1:a0,

8. ja 2 nav zināms un iztvērumam ar apjomu n=25, X=2,6 un S2=30,25.  ņemt 0,05. 

9. Pārbaudīt hipotēzi par normāli sadalītas ģenerālkopas X~N(a,2) vidējo vērtību: 

10. H0:a=4 
H1:a4,

11. ja 2 nav zināms un iztvērumam ar apjomu n=25, X=2,6 un S2=6,25.  ņemt 0,05. 

12. Metot monētu 1024 reizes, ģērbonis uzkrita 474 reizes un cipars 550 reizes. Pārbaudīt hipotēzi: 

13. H0:p=0,5 
H1:p<0,5,

14. ņemot =0,05 (p - ģērboņa uzkrišanas varbūtība atsevišķā metienā). 

15. Katru no "Nejaušo skaitļu" tabulās atrodamajiem četrciparu skaitļiem (pierakstot tam priekšā 0) uzskata par segmentā [0;1] vienmērīgi sadalīta gadījumlieluma realizāciju. Pārbaudīt hipotēzi H0 - tabulas var uzskatīt par kvalitatīvām, t.i., vai, piemēram, pirmajās 10 rindās rakstītos 100 skaitļus var uzlūkot par iztvērumu no segmentā [0;1] vienmērīgi sadalītas ģenerālkopas. 

16. Izmantojot 2-kritēriju, pārbaudīt hipotēzi: H0:X~N(0,1), ja iztvērumam ar apjomu n=200 rezultāti sadalās pa 5 intervāliem tabulā uzrādītajā veidā: 

PRIVATE
i
1
2
3
4
5

intervāls
(-;-0,842)
[-0,842;-0,253)
[-0,253;0,253)
[0,253;0,842)
(0,842;+)

i
22
46
66
40
26

Hipotēžu pārbaude par normāli sadalītu ģenerālkopu vidējo vērtību vienādību - nav

Hipotēžu pārbaude par normāli sadalītu ģenerālkopu vidējo vērtību vienādību.
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